我国个人住房房产税法律制度的构建

陈雪1,张岱渭2

(1. 重庆大学 法学院,重庆 400044; 2. 北京师范大学 法学院,北京 100875)

摘 要:开征个人住房房产税可以提高住房持有成本,直接遏制住房投机,对抑制高房价有重要作用。个人住房房产税还可以提供稳定的地方财政来源,促进社会财富公平分配。我国应当构建个人住房房产税法律制度,处理好个人住房房产税与土地出让金的关系,实行"高保有、低流转"的房地产税制,制定统一的《房产税法》。我国还应当建立不动产统一登记法律制度、完善房产评估法律制度,为个人住房房产税全面征收提供条件。

关键词:高房价;个人住房房产税;法律制度

中图分类号:D92

文献标志码:A

文章编号:1005-6378(2014)01-0074-04

对于个人住房保有阶段的税收,目前在我国还未形成公认的特定称谓,人们经常称之为"房产税"或"物业税"。但从这些概念所指来看,都是作为对个人房产保有环节税种的代称,作为财产有之组成¹¹。由于"房产税"和"物业税"还包含有好的含义,本文直接称之为"个人住房房产税",我国于"房产税"和"物业税"这两种特定称谓。我国于"房产税"和"物业税"这两种特定称谓。我国1986年开始实施、目前仍有效力的《房产税暂高房价等严重社会问题的出现,人们逐渐意识到对个人住房在保有阶段普遍免税已经不能适应我国的住房情势,围绕开征个人住房房产税的讨论,遂成为我国学界新近的一个焦点问题。

一、我国开征个人住房房产税的重要意义

在我国提出开征个人住房房产税的最初目的是为了控制过高房价,但随着人们对这一税种认识的深入,个人住房房产税的其它作用也逐渐进入人们的视野。作为财产税的特别税种,在我国开征个人住房房产税具有各方面的重要意义。

(一)抑制过高房价

房价过高是我国目前面临的一个重大社会问题,虽然国家屡次采取措施进行调控,但实际效果均不明显。房价暴涨且居高不下,不仅严重阻碍我国居民生活水平的提高,加剧社会财富分配不公,而且破坏了我国社会经济的均衡发展,威胁着我国社会经济的安全。

为遏制住房投机,各地出台的措施主要有金

融措施和限购措施,但这些临时、紧急的政策性措施效果都不尽如人意,且容易出现剧烈的反弹,我国需要建立一套既能有效遏制房价又能长久稳定发挥作用的机制,人们最终将目光投向一个税种——个人住房房产税。我国 1986 年颁布施行的《中华人民共和国房产税暂行条例》规定对个人拥有的非营业用房屋不征房产税,个人住房房产税的缺失间接推动了人们以保值增值为目的投机购买住房。

住房持有期间零税负下,住房变成一种无负担的投资商品,稳涨不落的趋势吸引全民购买囤积住房、长时间持有住房,从而直接或间接推高房价。我国目前严重的住房闲置现象反映了住房市场中大量的投机成分,住房空置是对社会资源的浪费,也是住房功能异化表现。

对住房在保有阶段适当征税可以有效抑制住房投机。在保有阶段适当征税增加住房持有成本,当住房升值的利润减去住房持有的税负小于其他投资渠道的回报时,就会抑制投机性购房行为。对于存量住房,对个人住房保有阶段征税提高住房空置成本,促使房主抛售或出租住房,提高住房的流通性,增加住房供给,促进房价平稳。

(二)提供地方财政来源

个人住房房产税可以提供充足的地方财政收入。据中国指数研究院房地产动态政策设计研究组的测算,2010年底城镇住宅总价约 50 万亿元。考虑到免征范围,假定 1/2 为房产税的课税范围,税率设为 1%,那么房产税收入为 2 500 亿元,占地方本级财政收入的 6.15%,将成为仅次于增值

收稿日期:2013-12-10

基金项目:教育部人文社会科学规划基金项目《城镇化进程中的保障性住房建设政策法律问题研究》(13YJA820037);河 北省软科学研究项目《区域协同发展视角下的保障性住房建设法律问题研究》(12457203D-3)

作者简介:陈雪(1987—),女,满族,河北承德人,重庆大学法学院博士研究生,主要研究方向:经济法学。

税、营业税、企业所得税的第四大地方税种[2]。以上仅为保守估算,若扩大课税范围或提高税率,个人住房房产税可以为地方政府提供更多的财政收入。住房是稳定财产,某一地区的住房数量受经济波动等影响也小,可以为地方政府提供稳定的财政来源。

个人住房房产税还可以改善我国税收来源结构。目前中国税收以间接税为主,间接税带有累退性质,即愈是低收入阶层,实际的税收痛苦程度越高^[3]。提高直接税的比重是税负公平的要求,也是各国税收改革的趋势,目前世界上主要发达国家多将房产税作为地方主要税种。开征个人住房房产税可以提高财产税在税收中的比例,平衡税收负担。

(三)促进社会财富公平分配

合理分配社会财富是现代国家的重要任务,国家依据人们拥有财富的数量累进征税,用来支付公共服务的费用,改善贫困人群的生活,是对财富首次分配不公正的修正。财产税具有累进税的性质,也就是税负金额和税负能力成正比,对拥有越多财富的人征的税越多,所以财产税是国家调节财富差距的重要手段。房产是人们重要的财产,开征个人住房房产税的目的之一就是要逐渐地、持续地纠正我国住房这一社会财富分配中的错误——住房市场化改革以来住房分配中效率与公平的失衡[4]。

另外,住房在保有阶段升值,一般不是住房保有人的劳动收益,也不是保有人对住房进行投资改造获得的收益,而是由于政府完善该地区的基础设施、公共服务或进行其他开发使该地段价值上升从而带动住房价格上涨,并不是住房保有人的贡献。所以从上升的住房价值中征收一部分税款,用来支付政府进行基础设施建设和公共服务等费用,也符合公共费用公平负担的原则。

二、开征个人住房房产税面临的争议

个人住房房产税在西方国家是一个古老的税种,对个人住房在保有阶段征税是西方国家的普遍做法。但由于我国与西方国家的财产传统不同,个人住房在我国长期属于免税类别,所以开征个人住房房产税在我国一经提出,立刻引来多种质疑和争议。

(一)个人住房房产税是否属于重复征税

有观点认为个人住房房产税和土地出让金属于重复征税:土地开发为商品房需要缴纳土地使用费——土地出让金,这笔费用已加入了房价之中,如果保有住房期间再需每年缴纳房产税,在性质上是一种重复征税行为,实践中则会加重房屋

购买者的负担。还有观点建议用个人住房房产税取代土地出让金:我国商品房的土地出让金非常高,甚至构成了房价的主体部分,让住房购买者一次性缴纳如此多的土地使用费用不公平,应当取消一次性的土地出让金,土地使用费以个人住房保有税形式每年缴纳,以此降低房价。笔者不赞同以上观点,个人住房房产税和土地出让金不能相互取代。

土地出让金和个人住房房产税在性质上并不 属于重复征税。土地私有制国家不存在土地出让 金,只存在取得土地所有权的价款、土地租赁的费 用、取得土地用益物权的费用等。我国土地归国 家或集体所有,土地出让金以土地公有为前提,借 鉴于我国香港地区的土地"批租"制度,属于取得 公有建设用地用益物权的费用[5]。个人住房房产 税属于财产税,在多数国家对房产征税是一项普 遍做法,理论基础是"财富公平分配理论"和"受益 论":"财富公平分配理论"即国家通过税收对个人 财富进行再次分配,缩小财富差距;"受益论"即安 全、稳定的拥有财产受益于政府提供的安全保障 等公共服务,所以财产拥有者应依据受益程度向 政府交纳相应税收。土地出让金和房产税性质不 同,不属于重复征税,只是由于在中国土地出让金 和房产税都承载了宏观调控等目的,才造成了人 们对房产税和土地出让金性质的混淆。

土地出让金和个人住房房产税并存在实践中也不会加重购房者的负担。目前在中国城市中,尤其是大城市,住房的供给弹性大于需求弹性,房价反应的并不是房屋成本,而是人们最大的购买能力。如果取消土地出让金等税费,在市场供需关系规律下住房价格并不会比现在有所降低。个人住房房产税将对土地出让金形成"挤出效应":每年缴纳的税负普遍降低人们的负担能力,住房价格会随之下调,房地产公司为保障盈利水平,将降低愿意支付的土地出让金价格。

在我国特有的土地出让方式下土地出让金也不能被取消。土地出让金除了为政府筹集财政资金外,还有维护土地出让公正的重要作用。我国商品住房用地出让采用招拍挂形式,土地出让金竞价制度建立了一个较为公正的土地出让标准,减少了土地出让中的寻租机会。在没有找到替代标准来维护商品房建设用地取得公正性的情况下,土地出让金制度不能被取消。

(二)个人住房房产税与住房交易环节税费的 协调

目前我国住房税费的特点是"重流转,轻保有"。交易过程中买房人应缴纳税费主要有:契税、交易费、测绘费、权属登记费及取证费。卖房人应缴纳税费主要有:交易费、营业税(房产证未

满 5 年的或高档住宅)、个人所得税(房产证不满 5 年或者不是唯一住房)。其中税负最重的是卖方应缴的个人所得税和营业税。

国家期望以高交易税减少二手房出售中的利润,从而降低人们投资住房的意愿,达到降低房价的目的。但实际情况却相反,在"重流转、轻保有"的税制设计下,个人住房在保有阶段没有税收负担,在交易中却有税收负担,反而引导人们囤积住房,降低了住房的流转率,造成住房相对缺乏,进一步抬高房价。目前大量空置房的存在与"重流转、轻保有"的税制设计不无关系。

交易阶段的税负还容易转嫁给买房者。按照税收的经济学理论,处于流转环节的税收更容易发生税负转嫁,税负倾向于落在应税商品所在市场供求弹性较小的一方。目前我国的住房资源有限而需求量大,特别是对于一线城市的二手住房市场,需求更加缺乏弹性,交易税就会全部或大部分转嫁给购房者[6]。

我们应当对住房设计实行"高保有、低流转"的税制,以个人住房房产税取代部分住房交易环节税费。在"高保有、低流转"的税制下,囤积住房需缴纳税负,住房保有时间越长税负越高,这种税制设计引导人们出租、抛售空置住房,促进住房流转,增加住房供给,促进房价降低。

保有税不直接处在流转环节,转嫁危险也较小。经济学研究也证实了个人住房房产税对房价的影响为负:研究发现个人住房房产税每增长1%,房价将下降0.02%;当个人住房房产税税负达到一定程度将对投资和投机性购房需求产生调节效果[7]。

三、我国个人住房房产税的具体法律制度构建

在税收具体法律制度中,征收范围、计税依据和税率是税种建立的基础。为发挥个人住房房产税的多种重要作用,我国应当将个人住房房产税的征收范围、计税依据和税率等与个人持有住房的数量以及住房的价值相关联,为此我们还要建立不动产统一登记法律制度、完善我国的房产价值评估法律制度,为房产税合理征收提供条件。

(一)征收范围设定

上海和重庆两个试点城市都主要针对新购住房征收房产税,重庆虽然规定对个人拥有的独栋商品住房征税,但毕竟只占很少的一部分。对增量住房征税,只能对新购住房起到一定抑制作用,对存量住房不仅起不到调节作用还会抑制存量住房流通。欲利用个人住房房产税减少住房投机行为,要设置合理的征税范围。

有观点认为房产税应对所有住房征收,但笔

者认为对于承载普通居住功能的住房在保有阶段征税实际上是普遍提高了住房成本,加重人们住房负担,所以应当设置免税范围。为充分发挥个人住房房产税的房价调节功能,征收范围应当以家庭所拥有住房是否超出普通居住功能为标准:个人住房房产税的征收范围应当是家庭拥有的第二套及以上住房、超出普通面积的住房和超出普通价值的住房。

(二)计税依据选择

目前重庆、上海两地都是以房产交易价格作为计税依据,并规定在条件成熟以后将以房产评估价值作为计税依据。笔者认为,在我国应当综合房产评估价值、住房面积、住房套数等因素制定个人住房房产税计税依据。

房产评估价值应当作为重要计税依据。较之面积、位置等因素,房产评估价值更能体现房主的财富水平和住房所占用的社会资源等,依据个人财富水平累进征税体现了税负公平,依据所占用的社会资源累进征税可以促进社会资源分配公平,所以各国也多将房产评估价值作为房产税计税依据。

个人住房房产税计税依据还要适当吸纳住房面积和住房套数等因素。只以住房面积作为计税依据不合理,因为即使在同一个城市中,由于住房位置和小区环境等不同,同样面积的住房价值可以差别很大,住房面积不能完全体现出住房的价值。但是住房面积反映了对空间资源的占用,计税依据吸纳住房面积因素可以抑制部分人群对居住空间资源过多占用。住房套数也是一样,单独以住房套数作为计税依据不合理,但计税依据吸纳住房套数因素可以防止部分人群占有多套住房。

(三)税率设置

目前上海试点个人住房房产税适用税率设置为 0.6%和 0.4%两种。重庆依据应税住房交易单价不同,分别设置了 0.5%、1%、1.2%的税率,非户籍人口的应税住房税率为 0.5%。

目前我国两个试点城市个人住房房产税的税率都偏低。我国开征个人住房房产税的一个重要目的就是抑制房产投机,目前我国住房价格不断上涨,住房投资回报巨大,过低的保有阶段税率不能有效降低住房投机回报率。

我国个人住房房产税应当实行阶梯税率,对价值越高的住房、面积越大的住房、拥有的越多套住房实行越高的税率。实行阶梯税率,既能保证不增加以居住为目的普通购房者的负担、又能满足部分购房者较高的居住需求、还能以重税打击以投机为目的大规模囤积住房的人群。

(四) 不动产统一登记

我国目前各种不动产登记分别由国土部门、

房屋管理局等多头管理,各地的不动产信息之间也不互通。不动产缺乏统一的登记部门和共享信息平台影响了房产税的合理认定和保障性住房的公正分配,还造成不动产登记的繁复、影响了不动产交易的效率。

我国政府正在加紧制定不动产统一登记制度,根据国务院立法计划《不动产登记条例》将于2014年6月底前出台。2013年国务院办公厅发布的《关于实施〈国务院机构改革和职能转变方案〉任务分工的通知》、十八届三中全会以及会后首次国务院常务会议都将建立不动产统一登记制度作为重要内容。

在不动产统一登记机构的确立上,国务院会议决定由国土资源部负责指导监督不动产统一登记职责,笔者认为地方也应当整合国土部门、房屋管理局等相关资源,在国土部门中设立负责不动产统一登记的机构。《不动产登记条例》中还要建立全国范围不动产信息公开查询法律制度,对要值主体和查询程序作出明确法律规定,既要为开征个人住房房产税提供信息基础,又要充分发挥该制度对于反腐的重要功能,还要保护公民合法的隐私权利不受侵犯。

(五)房产价值评估

房产价值评估是实行房产税从价计征的基础。根据财政部、国家税务总局 2010 发布的《关于推进应用房地产评估技术加强存量房交易税收征管工作的通知》,财税征收中房产价值评估工作可以全部由财税征收机关承担或与相关部门、单位合作完成,也可以委托专业机构进行。但以上规定是专门针对存量房交易税收征管工作作出的,国家机关有能力承担存量房交易中的少量房产价值评估工作。

在个人住房房产税征收工作中将对大部分住房都进行价值评估。这将是一项工作量庞大工作,需要进行大量数据采集、现场取证;还是一项专业性强的工作,需要专业的评估技术和评估人员。财税征收机关和不动产统一登记部门等国家机关都将难以承担如此庞大和专业性的工作,所以应当采用将全部技术工作委托专业机构承担的方式。

我国《中华人民共和国城市房地产管理法》肯定了房地产价格评估制度的法律地位,详细制度则由住建部一系列规章作出,房产价值评估法律制度立法层级较低。我国应当制定专门的《房地产价值评估法》,对房产价值评估机构、评估程序、结果应用、法律责任等作出规定,为房地产价值评估提供权威的法律依据,从而为个人住房房产税的开证提供法律基础。

[参考文献]

- [1] 郭维真,刘剑文. 论房产保有之税制改革——基于纳税人权利保护的视角[J]. 税务研究,2010(8):51.
- [2] 李升. 地方税体系: 理论依据、现状分析、完善思路 [J]. 财贸经济,2012(6):42.
- [3] 贾康. 房地产税的作用、机理及改革方向、路径、要领的探讨[J]. 北京工商大学学报: 社会科学版, 2012(2): 2.
- [4] 阳建勋. 税收调控房地产的正当性及其必要限度[J]. 税务与经济,2012(3):98.
- [5] 赵廉慧. 房产税的物权法基础[J]. 税务研究, 2011 (4):44.
- [6] 孙玉霞. 个人房产转让所得的纳税人并非负税人[J]. 现代经济探讨,2013(7):21-22.
- [7] 况伟大,马一鸣.物业税、供求弹性与房价[J].中国软科学,2010(12):34.

【责任编辑 王雅坤】

Legal System Building of Personal Housing Property Tax in China

CHEN Xue¹, ZHANG Dai-wei²

(1. College of Law, Chongqing University, Chongqing 400044; 2. Law School, Beijing Normal University, Beijing 100875, China)

Abstract; Personal housing property tax can raise the holding costs of houses, curb the speculation of housing directly, and by which way it have an important role of curb high housing prices. Personal housing property tax can also provide stable local finance, and make social wealth distribution fair. China should build legal system of personal housing property tax, coordinate the relationship between personal housing property tax and land transfer fund, establish the real estate tax system of "high maintain, low flow", and formulate unified "Property Tax Law". To provide the conditions for personal housing property tax, China also should establish a unified registration system of real estate, and improve the legal system of property assessment.

Key words: high housing prices; personal housing property tax; legal system